
ÀtH Parlamentari 1473 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 5 APRILE 1 8 9 1 

non sia fatta di straforo, io non la ricuserò e 
dimostrerò in faccia alla Camera ed al paese da 
che parte sta il diritto e da che parte sta quello 
ch<j sarebbe... (Interruzione). 

Ma, onorevole Coeco-Ortu, è la seconda volta 
che Ella mi attacca in un modo che non è con-
veniente al riguardo che si deve, se non altro, 
ad un consigliere della Corona, Io sono colpevole 
•di aver detto... 

Presidente, Onorevole ministro, io credo che 
Unto mancato 

ole che erano 
ioni). 

Uà di parlare 

l'onorevole Cocco Ortu non 
alla convenienza. Ej 
irriprovevoli. (Ile 

Facciano silenzi« 
L'onorevole Coi 

per fatto person| 
'Cocco-OrtU. L'onorevolipi^sMente ha spiegato 

che nelle mie p ^ ^ B n o ^ ^ ^ è i a nulla di mono 
che corretto. A n ^ ^ ^ e rarònó abbastanza mi-
surate dietro le cól^ efie mi fu riferito aver detto 
il ministro poco prima che io entrassi nell'Aula e 
quelle da me udite. 

Arrivai quando il ministro già era avanti nel 
suo discorso, e da parecchi colleglli ho saputo 
che la risposta di lui all'interpellanza Napodano 
altro sostanzialmente non fu che una censura 
alla legge ultima sulla circoscrizione giudiziaria. 
Un saggio se ne ha nello avere egli affermato 
che gli tremerà la mano il giorno che dovrà con-
trofirmare il decreto per eseguirò quella legge!! 

Si vuole di più? 
E questo è detto da un ministro intorno ad 

una legge che raccolse tanta adesione di suffragi 
e di encomi nei due rami del Parlamento, di una 
legge dello Stato. Ciò è quanto meno strano. 

Del resto quando discuteremo la mozione Na-
podano, sarà facile porre nuovamente in evidenza 
quali e quanti sono i vantaggi che la legge, tanto 
leggermente criticata, poiggg| alla buona e retta 
amministrazione della gjiwkjzia. 

Presidente. Sta 
discussione. 

Dò lettura ^all'ono-
revole Napodani 

" La Camera i 
voler provveder 
legge a che, in 
della legge siano 
del decreto 10 no 
del giorno. 

" N i 

apriamo ora una 

e guardasigilli a 
osito disegno di 
n retroattività 

articoli 42 e 43 
e passa all'ordine 

Donati, Nasi Carlo, 
Vetroni, Morelli Cesare, 

Sanguinetti, Mei, „ 

{Molti deputati occupano l'emiciclo ed impedì-
( scono di udire). 

Cenati . Chiedo d i parlare. 
Presidente. L'onorevole Donati chiede di par-

lare, ma io non posso dargliene facoltà perchè egli 
ha presentato una interrogazione e questa non 
può essere confusa colle interpellanze. 

Donat i . Domando di parlare Eccellenza ! (Si 
ride). Mi pare ci sia un equivoco in quanto Ella 
ha asserito... 

Presidente. Io non prendo equivoci, onorevole 
Donati. (Ilarità). 

Donati... perchè l'onorevole ministro di grazia o 
giustizia ha dichiarato che quantunque la mia 
interrogazione avesse la precedenza, pure, sic-
come e' era anche l'interpellanza dell' onorevole 
Napodano e di altri sullo stesso argomento, chie-
deva a me interrogante ed avente diritto alla 
precedenza, di accettare che egli rispondesse alle 
interpellanze... 

PresiderstQ. Sono tutte parole inutili, perchè 
nessuno può violare il regolamentò; il regola-
mento non ammette che le interrogazioni siano 
confuse colle interpellanze. Ella doveva svolgere 
l'interrogazione; se non l'ha svolta, io non so 
che cosa farle. 

D o n a t i . Domando scusa, io non l'ho svolta per-
chè mi riservavo di parlare dopo l'interpellanza ; 
è una riserva che ho fatto ed io qui chiamo in 
testimonio l'onorevole ministro guardasigilli. 

Presidente. Nessuna riserva può valere contro 
il regolamento; lodò facoltà di parlare per una 
dichiarazione e non per altro. 

D o n a t i . Dichiaro che non mi sento menoma-
mente sodisfatto delle considerazioni dell'onore-
vole Napodano e mi riservo a mia volta di presen-
tare un'altra mozione. 

Presidente. Del resto, c'è la mozione presentata; 
Ella potrà iscriversi per parlare sulla mozione. 

Vischi. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli. 
Vischi . L'onorevole Napodano, con la sua in-

terpellanza, toccava due quesiti: quello che ri-
sguardava i vicepretori, e quello (che mi è parso 
essere di maggiore entità) che riguardava l'aboli-
zione delle preture. L'onorevole interpellante, 
dopo avere ascoltato l'onorevole ministro di gra-
zia e giustizia, ha presentato una mozione, re-
lativa però alla sola parte risguardante i vice-
pretori. 

P r e s i d e n t e . Non entri nel merito! 
V i s c h i . Dico le ragioni per cui ho chiesto di par-

lare. 
Implicitamente, pare a me, che l'onorevole Na-


